



ПАРУС

Распространяется бесплатно
№27 - 04 октябрь 2015 год
Ответственный за выпуск
заведующая ЮБ Шарян Н.Г.
Подготовила: Долженко А.Н.

«Их именами славится Россия»

Первые Рюриковичи

Рюрик Варяжский (? - 879)

Князь варяжский, основатель первой династии государей, правившей на Руси более 700 лет (до 1598 г.)

Полководческий талант Рюрика фактически сделал его некоронованным королем норманнов. В 862 г. он был призван некоторыми племенами славянско—чудского союза на княжение со «всей русью» (с тех пор и пошло название Русская земля)

Рюрик правил в Новгороде, а позднее в 864 г. присоединил к своему княжеству такие области как Изборск и Белоозеро. Основав таким образом российскую монархию. Распространив свои владения от Эстонии и р. Волхова до устья Оки и г. Ростова.

Уже при нем с верховной княжеской властью в России утвердилась система феодальная, когда награжденные монархом бояре или любимцы, оставаясь подданными, властвовали как государи в своих уделах.

Рюрик скончался в 879 г. от брака с норманнской княжной Эфанде у него остался единственный наследник сын Игорь

Олег Вещий (? - 912)

Самодержавный правитель Руси, шурина Рюрика, по смерти которого стал опекуном его сына Игоря и государем Российским.

Никто из героев Древней Руси не мог сравниться с Олегом в завоеваниях, утвердивших его могущество. Приняв правление в Новгороде через три года он собрал большую дружину и повел их по пути «из варяг в греки». Направляясь к Киеву, Олег занял Смоленск и Любеч, где оставил своих посадников. Овладев Киевом, перенес туда столицу. *«Это будет мать городам русским»* - заявил Олег.

Покорил соседние племена древлян, северян, радимичей, обложил их легкой данью и освободил от хазарской зависимости. Объединив под своей властью славянские племена и завладев путем «из варяг в греки» Олег стал готовиться к походу на Византию, который он совершил в 906г. Когда русские вытащили корабли на берег, поставили их на колеса и, дождавшись попутного ветра, под порусами двинулись к городу по суши. Греки без боя запросили мира. В знак победы Олег прибил свой щит на воротах Царьграда. А народ после этого похода стал называть Олега Вещим.

Ольга «Святая» (? - 969)

«Великие князья до времен Ольгиных воевали: она правила государством. Предание нарекло ее Хитрою, Церковь—Святою, история—Мудрою»

Н.Карамзин



Великая княгиня Ольга оставшись вдовой, после смерти своего мужа Игоря I Рюриковича, приняла правление государством.

В 947 г. Ольга совершила объезд русских земель, установила государственные дани, определила оброки и разделила земли на погосты (волости).

В 955 г. она совершила трудное и опасное путешествие в Царьград, где впервой из русских правителей приняла христианство.

При Ольге Русь стала известной в самых отдаленных странах Европы

Святослав I Игоревич

(? - 972)

Великий князь киевский и всей Руси, первый русский князь славянского имени, видный полководец.

Вступив на великокняжеский престол (957), постоянно занимался военными походами, которые удаляли его от столицы, а внутреннее правление оставлял матери Ольге Святой.

В дружину Святослава входили богатыри и храбрецы со всей Русской земли независимо от племенной принадлежности. Сам князь ничем не отличался от своих воинов и вместе с ними стойко переносил тяготы походной жизни. *«В сии времена общего варварства гордый Святослав соблюдал правила истинно рыцарской чести»* (Н. Карамзин).

В 862 г. Святослав отправился в поход, который продолжался более трех лет, с тех пор Волга становится чистой русской рекой.

В 966 г. Святослав покорил воинственные племена яссов (предки осетин) и касогов (предки адыгов), а на обратном пути подчинил себе вятичей, возложив на них дань.

После смерти матери (969), посадив в Киеве на княжество старшего сына Ярополка, в Древлянской земле — Олега, в Новгороде — Владимира, Святослав вновь отправился в Переяславец, который решил сделать своей столицей. Однако греческий император Иоанн Цимисхий, испугавшись опасного соседства и объединившись с болгарам, начал войну с руссами (970). В результате изнурительной двухлетней борьбы Святослав вынужден был уступить и заключить мир. Но при возвращении на Русь погиб в битве с печенегами (972). Печенежский князь Куря, отрубив Святославу голову, сделал из черепа чашу, оковал ее золотом и пил из нее в память победы над прославленным полководцем.

Владимир I Святославич «Святой»

(956—1015)

Великий князь киевский и всей Руси, выдающийся политический деятель Древней Руси.

В 970 г. получил в удел от отца Новгород, откуда, испуганный властолюбием своего брата Ярополка, бежал за море к варягам (977). Возвратясь с наемной дружиной (979), пошел войной на Ярополка. По пути взял Полоцк, где насильно взял в жены Рогнеду, невесту Ярополка. Осаждал брата в Киеве и Родне (городок у впадения р. Рось в Днепр), наконец, заманив к себе, приказал его умертвить и стал единодержавным правителем (980). Несмотря на молодость, показал себя воинственным и храбрым князем, каким был его отец Святослав: совершил удачные походы на поляков (981), ятвягов (латышей) (983), камских болгар (985), усмирил вятичей (986) и радимичей (984).

В молодости Владимир был ревностным язычником и оставил о себе память как мстительный, кровожадный воин и братоубийца, как сластолюбец, презирающий святость брачных союзов (имел 5 жен и 800 наложниц). Но во 2-й половине X в. примитивизм язычества не смог выдержать борьбу с христианской проповедью, которая со времен Ольги пустила крепкие корни на Руси.

В 988 г. Владимир начал войну с греками на Крымском полуострове, осадил и взял Корсунь, принял в нем крещение в церкви св. Василия, после чего женился на греческой царевне Анне Романовне и, отказавшись от завоеваний, возвратил Корсунь византийским императорам. Вернувшись в Киев, Владимир приказал уничтожить языческих идолов и 1 сентября собрал горожан на берегу Днепра, где над ними был торжественно совершен обряд крещения. За введение христианства церковь назвала князя Владимира «Святым» и «Равноапостольным», а за государственные дела он заслужил в истории имя «Великого».

Будучи отцом многочисленного семейства, великий князь, по обычаю того времени, почти все области (уделы) роздал своим 12 сыновьям.

Ярослав I Владимирович «Мудрый»

(982—1054)

Великий князь киевский и всей Руси. Получивший от отца удел г.Ростов, откуда переведен в Новгород в 1012г. Первые годы своего правления вынужден был вести войну против своих родственников.

В 1036 году по смерти бездетного Мстислава Ярослав принял власть над всей Русью.

Все правление Ярослава характеризуется политическим подъемом Киевской Руси, попытками преодолеть начавшуюся феодальную раздробленность. Для укрепления границ своего государства он основал новые города: на севере — Юрьев, на Волге — Ярославль, построил несколько городов на южных границах. В 1032 г. вернул захваченные ранее Болеславом на границе с Польшей Перемышль и Червен.

В 1036 г. в отсутствие Ярослава печенеги напали на Киев. Подоспевший с варягами и новгородцами великий князь «едва одолел к вечеру» врагов. С тех пор, по словам летописца, «остаток их бегаёт где-то и до сего дня». При Ярославе был совершен последний морской поход на Византию (1043 г.) под руководством его сына Владимира и воеводы Вышаты, окончившийся неудачно. Причиной похода явилось неисполнение договоров со стороны греков и попытка освободиться от опеки константинопольского патриарха. В 1051 г. Ярослав поставил во главе русской церкви россиянина Иллариона. Впервые это произошло без участия Константинополя.

При Ярославе были написаны на славянской земле первые письменные законы под названием «Русская правда», которые составлялись на основе древних славянских обычаев и заложили начало судопроизводства на Руси (1020).

Перед смертью Ярослав призвал своих сыновей, разделил между ними уделы и сказал: *«Если будете жить в любви и согласии между собою, то Бог будет с вами и покорит вам врагов ваших. Если же будете жить в ненависти, распрях и ссорах, то и сами погибнете, и погубите землю ваших отцов и дедов, которую приобрели они с большим трудом...»*.